

Informare asupra schemei de ajutor de stat pentru compensarea parțială a pierderilor la cultura de tomate în spații protejate în contextul crizei provocate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei

Schema constă în asigurarea unui grant financiar pentru compensarea parțială a pierderilor la cultura de tomate în spații protejate înființată în decembrie 2023—30 aprilie 2024.

Schema se cumulează cu orice alte scheme de sprijin finanțate de la bugetul de stat cu respectarea pragului maxim de 280.000 euro/beneficiar.

Schema se aplică pe întreg teritoriul României pentru producătorii agricoli care utilizează o suprafață cumulată de minimum 1.000 mp, cultivată exclusiv cu tomate în spații protejate.

Plata sumelor reprezentând ajutoarele de stat prevăzute de prezenta schemă se efectuează până la data de 30 iunie 2024 inclusiv.

Beneficiarii ajutorului de stat sunt întreprinderile care își desfășoară activitatea în domeniul producției primare de produse agricole vegetale, cultivatori de tomate în spații protejate, respectiv:

- a) producători agricoli persoane fizice;
- b) producători agricoli persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale și întreprinderi familiale constituite potrivit prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 182/2016, cu modificările și completările ulterioare;
- c) producători agricoli persoane juridice, indiferent de statutul lor juridic sau de modul lor de organizare, societățile agricole organizate în conformitate cu Legea nr. 36/1991 privind societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură, cu modificările și completările ulterioare, societățile reglementate de Legea societăților nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, grupurile și organizațiile de producători recunoscute potrivit Ordonanței Guvernului nr. 37/2005 privind recunoașterea și funcționarea grupurilor și organizațiilor de producători, pentru comercializarea produselor agricole și silvice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.338/2005, cu modificările și completările ulterioare, cooperativele agricole organizate potrivit prevederilor Legii cooperăției agricole nr. 566/2004, cu modificările și completările ulterioare;organismele/organizațiile de testare a soiurilor, de cercetare, respectiv universitățile, institutele și stațiunile de cercetare-dezvoltare din domeniul agricol, indiferent de statutul lor juridic sau de modul lor de finanțare.

Beneficiarii schemei de ajutor de stat pentru compensarea parțială a pierderilor la **cultura de tomate** în spații protejate înființată în decembrie 2023—30 aprilie 2024, în contextul crizei provocate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, **trebuie să îndeplinească în mod cumulativ următoarele condiții de eligibilitate:**

- a) să solicite ajutorul de stat prevăzut de prezenta ordonanță de urgență;
- b) să înființeze o suprafață cumulată de minimum 1.000 mp, cultivată exclusiv cu tomate în spații protejate;
- c) să fie înregistrați în evidențele Registrului agricol deschis la primăriile în a căror rază administrativ-teritorială se află suprafețele cultivate cu tomate în spațiile protejate, în anul 2024, la data depunerii cererii;
- d) să nu se afle în dificultate, respectiv în lichidare sau în faliment la data depunerii cererii de acordare a ajutorului de stat, conform evidențelor Oficiului Național al Registrului Comerțului, sau, în cazul persoanei fizice, să nu fi fost emisă o decizie definitivă a instanțelor judecătorești de constatare a falimentului până la data depunerii cererii de acordare a ajutorului de stat;
- e) să mențină cultura de tomate în spații protejate înființată, până la data efectuării plății.

Suprafețele înființate cu tomate, intercalate cu alte culturi, nu sunt eligibile în cadrul schemei.

Cuantumul ajutorului de stat care se acordă per beneficiar este echivalentul în lei al sumei de **1.500 euro pentru 1.000 mp**, stabilit la cursul de schimb comunicat de către Banca Națională a României pentru data de 1 august 2023, de 4,9334 lei pentru 1 euro, indiferent de suprafața cultivată.

Beneficiarii care îndeplinesc condițiile de eligibilitate depun/transmit la DAJ o **cerere** de acordare a ajutorului de stat însoțită de următoarele documente:

- a) copie de pe buletinul de identitate — BI/cartea de identitate — CI al/a beneficiarului sau împuternicire/procură notarială și o copie a BI/CI al/a unui reprezentant legal, după caz;**
- b) copia documentului pentru coordonate bancare, respectiv trezoreria/banca comercială, codul IBAN în care să fie virate sumele;**
- c) copie a atestatului de producător valabil până la 31decembrie 2024;**
- d) copie a certificatului de înregistrare la Oficiul Național al Registrului Comerțului/Registrul național al asociațiilor și fundațiilor sau a actului în baza căruia își desfășoară activitatea;**
- e) adeverință, în original, din Registrul agricol, conform înscrisurilor aferente anului 2024, care atestă suprafața de teren cultivată cu tomate în spații protejate utilizată de solicitant în baza oricărui act juridic care conferă dreptul de folosință asupra terenului în cauză.**

Cererile și documentele se depun/se transmit până la data de 10 mai 2024 inclusiv.

În situația în care solicitantul înființează suprafețe de teren cu tomate în spații protejate situate în județe/unități administrativ-teritoriale (UAT) diferite, acesta va formula și va depune o singură cerere de acordare a ajutorului de stat la DAJ unde are suprafața cultivată cea mai mare.

Cererile și documentele se depun/se transmit la DAJ prin fax/poștă/curierat sau în format electronic, prin e-mail.

Documentele depuse/transmise în copie de către beneficiar vor purta sintagma „conform cu originalul”, vor fi datate și însușite prin semnătură de către beneficiar.

În cazul nerespectării prevederilor prezentei ordonanțe de urgență, beneficiarii schemei de ajutor sunt obligați la restituirea contravalorii sprijinului financiar, la care se adaugă dobânzi și penalități de întârziere de la data încasării acestuia, conform prevederilor Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

Beneficiarul are obligația să anunțe orice modificare privind datele din cerere/cereri la DAJ unde a depus cererea/cererile de acordare, în termen de 10 zile lucrătoare de la respectiva modificare, dar nu mai târziu de data aprobării la plată.

În situația în care, anterior emiterii deciziei/deciziilor Comisiei Europene, Comisia Europeană solicită modificări privind prezenta schemă, prevederile prezentei ordonanțe de urgență se modifică în mod corespunzător.